

اسلام کے چند سیاسی قوانین کا مختصر خاکہ

(۲)

(از مولوی محمد منصف صاحب لکھنؤی معلم دارالحدیث رحمانیہ دہلی)

مشورہ ۱۔ مذہب اسلام کا ایک قانون یہ بھی ہے کہ جب کبھی کوئی اجتماعی کام پیش آوے تو ضروری ہے کہ ایک مجلس شوری قائم کی جائے اور اس میں جو کچھ طے ہو اس کو پایہ تکمیل تک پہنچایا جائے چنانچہ قرآن مجید میں ارشاد ہے **وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ** (پس عمران ۱۵۶) اے حبیب آپ لوگوں سے مشورہ کر لیا کیجئے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے **وَأْمُرْهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ** (الشوری ۴۶) یعنی مسلمانوں کا ہر کام مشورہ سے طے ہوا کرتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ ابتداء اسلام میں جب کبھی کوئی کام پیش آتا تو ایک شخص کو چہ گلی میں پھر کر الصلوٰۃ جامعہ صلوٰۃ جامعہ کا نعرہ بلند کرتا اور تمام لوگ مسجد میں جمع ہو جاتے اور اس میں جو کچھ طے پاتا اس کو پایہ تکمیل تک پہنچاتے خلافت صدیقی میں ایک مرتبہ مجلس شوری قائم کی جاتی ہے اور سب لوگ جمع ہو جاتے ہیں تو خلیفہ خطبہ دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ لوگو! میں صبح طور پر پور خلافت انجام دیتا رہا تو تم میری مدد کرو اور اگر غلط راستہ اختیار کروں تو مجھے سیدھا کرو۔ خلافت فاروقی میں مشورہ کیلئے سب لوگ جمع ہوئے تو خلیفہ کھڑے ہو کر فرماتے ہیں کہ اگر میں شریعت اسلامیہ کے دائرے میں رہ کر قوانین اسلام کے مطابق کام کروں تو تم میری مدد کرو ورنہ مجھے معزول کر دو۔ آپ نے مزید فرمایا کہ یہ کوئی ضروری نہیں کہ میں جو کچھ کہوں اسکو تم مان لو۔ بلکہ میری ہر بات پر نکتہ چینی کر سکتے ہو بشرطیکہ وہ خلاف شرع ہو۔

اجرا و حدود ۱۔ حضرات مذہب اسلام کے اعلیٰ ترین قوانین میں ایک قانون اجرا و حدود ہے یعنی کسی شخص کے خلاف شرع فعل پر شرعی طور پر چد جاری کرنا یہ وہ قانون ہے جو دنیا کے تمام مذاہب و ادیان میں مفقود ہے آج دنیا کے گوشے گوشے چپے چپے میں زنا کاری بدکاری اور لوٹ مار کا بازار گرم ہے۔ یورپ اور دیگر ترقی یافتہ ممالک کی حالت کسی پر مخفی نہیں ہے کیا وجہ ہے کہ دنیا میں اس قدر بے حیائی اور بے پردگی پھیل رہی ہے۔ اسلام کہتا ہے "جو شخص مرد یا عورت زنا کرے اگر غیر محسن ہوں تو ایک سو کوڑے لگائے جائیں اور اگر محسن ہوں تو نسیسار (پتھر) اور جگے۔ دوسری جگہ لوگوں کو ڈانٹ کے طور پر فرمایا **وَلَا تَقْفُوا أَلْسِنًا لَّنَا وَلَا تَحْمِلُوا السُّؤَالَ سِيئًا** (رہلہ ۳۶) تم زنا کے قریب بھی مت جاؤ اس لئے کہ یہ نہایت محض کام اور از حد بڑا راستہ ہے۔ چور کے متعلق فرمایا **وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ قَاتِلَتَا نَفْسَهُمَا جَزَاءً بِمَا كَسَبَا ۗ اللَّهُ** (المائدہ ۶۶) چور مرد و عورت دونوں کے ہاتھ کاٹ دیئے جائیں جو ان کے فعل ہر کا بدلہ ہے۔ لیکن آہ! آج ان قوانین پر عمل کرنے کیلئے ہم میں طاقت کہاں۔ یہ کام تو حکومت کا تھا۔ ہم تو حکومت سے ہی محروم ہیں۔ فانا للہ۔

فتنہ و فساد سے اعراض :- مذہبِ اسلام نے کبھی بھی فتنہ و فساد کی اجازت نہیں دی بلکہ ہر ممکن طریقے سے لوگوں کو فتنہ سے روکا اور صاف صاف فرمایا **لَا تَقْسِدُوا فِی الْاَرْضِ بَعْدَ اِصْلَاحِہَا** (الاعراف ۷۶) اصلاح کے بعد زمین میں فتنہ و فساد برپا نہ کرو۔ دوسری جگہ فرمایا **وَ اللّٰہُ لَا یُحِبُّ الْفَسَادَ** (پ ۹۶) اللہ رب العزت فساد کو محبوب نہیں رکھتا۔

غیر مسلموں سے سلوک :- مذہبِ اسلام نے جہاں اور تمام قوانین مقرر کئے وہاں یہ اصول بھی قائم کیا کہ غیر مسلموں سے اچھا سلوک کیا جائے اگر جنگ وغیرہ میں وہ صلح کرنی چاہیں تو صلح کر لی جائے چنانچہ ارشاد ہے **وَ اِن جَاحِلًا لِّلْسَلْمِ فَا جُنْحُمُ لَہَا** (پ ۴۶) اگر وہ صلح کرنا چاہتے ہیں تو آپ بھی ان سے صلح کر لیجئے۔ دوسری جگہ فرماتے ہیں **وَ الصَّلٰمُ خَیْرٌ** (پ ۱۶) صلح بہترین چیز ہے۔ کیا کوئی شخص کسی مذہب میں ایسا قانون رکھا سکتا ہے ہرگز نہیں یہ صرف اسلام ہی کا حصہ ہے۔

شراب نوشی سے اجتناب ضروری :- مذہبِ اسلام نے شراب کی سخت مذمت بیان کی اس لئے کہ یہ ایک ایسی چیز ہے جس سے شر و فساد کا دروازہ کھلا ہوا نظر آتا ہے یہی چیز ہے جو انسان کو فخر و مذلت میں ڈال دیتی ہے وہ چیز ہے جس سے انسان کے بدنی و مالی نقصانات کی انتہا باقی نہیں رہتی یہی وجہ ہے کہ اسلام نے اور بانی سیاست نے شراب کو ام الخبائث قرار دیا اور ہر نشہ لانیوالی چیز سے منع فرمایا اور سب کو حرام قرار دیتے ہوئے فرمایا **کُلُّ مُسْکِرٍ حَرَامٌ**۔ مہر نشے والی چیز حرام ہے خواہ تھوڑی مقدار میں ہو یا زیادہ۔

نماز کا سیاسی پہلو :- اسلام کا ایک جامع قانون نماز ہے یہ ایک ایسی چیز ہے جو تمام برائی سے بچاتی ہے اور بھلائی کی طرف رغبت دلاتی ہے نماز ایسی چیز ہے جس میں سیاسی نکتے بھرے پڑے ہیں نماز میں اتحاد و اتفاق کی تعلیم دیا جاتی ہے جس کی تعلیم اسلام نے نہایت ندر و شور کے ساتھ دی ہے۔ نماز ہی وہ چیز ہے جس میں مالکِ حقیقی کے انعامات کے شکر کے ساتھ ساتھ بہت سی سیاسی باتوں کی بھی تعلیم دی جاتی ہے۔ کیونکہ جب تمام مسلمان اپنے کاروبار چھوڑ کر ایک جگہ جمع ہوتے ہیں اور جماعت بند ہو کر کھڑے ہوتے ہیں تو نسائیر و غریب کا امتیاز باقی رہتا ہے اور نہ ماتحت و آقا کا۔ بلکہ اس معبودِ سجود کی بارگاہ میں حاضر ہونے کے لحاظ سے سب برابر ہوتے ہیں۔

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و ایاز
نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز
بندہ و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے
تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

نماز وہ چیز ہے جو مساوات اور ہمدردی کا سبق سکھاتی ہے نماز میں اوقات کی پابندی کے ساتھ ساتھ ایک قوم کے منتخب کردہ امیر کی اطاعت و فرمانبرداری کی تعلیم دی جاتی ہے اور اس بات کی بھی تعلیم دی جاتی ہے کہ معرکہ جنگ میں لشکر کی صف میں کس طرح کھڑا ہونا چاہئے نماز کے بارے میں اسقدر ہی کافی ہے زیادہ عرض کی گنجائش نہیں۔

اتفاق و اتحاد اور اتفاق و اتحاد کی تعلیم وہ قانون ہے جس سے لوگوں میں اخوت و محبت کی زیادتی اور ان کی اجماعی قوت کی مضبوطی ہو سکتی ہے اور اس سے مخالفوں کے قلوب میں دہشت پیدا ہوتی ہے اور ان کے خلاف پروپیگنڈا کرنے کی جرات و ہمت نہیں پڑتی کیونکہ یہ ایک امر مسلم ہے کہ کبھی دنیا کے جمیع جانوروں سے کمزور ہوتی ہے دو انگلیوں کے درمیان پسی جاسکتی ہے لیکن ان کی ایک جماعت اجتماعی صورت میں سینکڑوں انسانوں کو اضطراب کے گھاٹ اتار سکتی ہے بھلا اس اصولِ عظیم کو اسلام کس طرح فراموش کر سکتا تھا۔ جنہی اسلام دنیا میں آیا تمام لوگوں کو ایک مرکز اتحاد پر جمع کیا اور فرمایا **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** (آیہ ۲۶) مسلمانو! تم سب ملکر اللہ کی رسی (قرآن مجید) کو مضبوطی سے پکڑ لو اور آپس میں تفرقہ اندازی نہ کرو اور فرقہ فرقہ مت بنو۔ دوسری جگہ ارشاد ہے **وَلَا تَنَازَعُوا فِيهِ عَن قَضَايَ اللَّهِ وَتَذَكَّرُوا** (نپس انفال ۶۶) اگر تم آپس میں فتنہ و فساد کرو گے تو تمہاری دھاک نکل جائے گی اور تم کمزور ہو جاؤ گے۔ کیا آپ کو معلوم نہیں اس اصولِ اسلامی کو چھوڑنے کی وجہ سے آج دنیا کو کس کس مصیبت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ روم کی کثیر التعداد فوج ہونے کے باوجود ایرانیوں سے بے دھڑک شکست کھانا اور پریشان ہونا اسی قانونِ اسلام کو چھوڑنے کا نتیجہ ہے۔ دور نہ جائیے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر آج ہندوستانی مسلمان اتفاق و اتحاد کے اصول کو مضبوط پکڑتے اور آپس کی تفرقہ بازی چھوڑ کر اسلام کے مقرر کردہ قانون **لَا تَمَّاكَ الْمُؤْمِنُونَ إِلَّا حَوْضًا** پر عمل کرتے تو خدا کی قسم آج وہ اس قدر تکلیف و مصائب سے دوچار نہ ہوتے لیکن افسوس اور صد افسوس کہ ہمیں آپس کی خانہ جنگی سے ہی فرصت نہیں ملتی۔

عورت حکومت کرنے کے لائق نہیں، مذہبِ اسلام کا ایک قانون یہ بھی ہے کہ سلطنت کے معاملے کو عورت کے ہاتھ پر نہ دیکھا جائے اور حکومت کی باگ ڈور اس کے ہاتھ میں نہ چھوڑی جائے کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ عورت فطرتاً پر حیثیت سے کمزور ہے لہذا اس امرِ عظیم کا بار برداشت کرنا اس کیلئے دشوار ہے اس لئے بانیِ اسلام نے فرمایا کہ وہ قوم کس طرح فلاح پا سکتی ہے جس نے عورت کو اپنا حاکم بنا لیا اور تمام معاملے کو اس کے سپرد کر دیا۔

حفاظتِ حقوق :- اسلام نے جملہ حقوق ادا کرنے کا قانون مقرر کیا اور واضح طور پر بیان فرمایا کہ ایک مسلم کے دوسرے مسلم پر کیا حقوق ہیں والدین کے ولد پر کیا حقوق ہیں و بالعکس اور ان حقوق کے ادا نہ کرنے والوں کیلئے سخت وعید بیان فرمائی وہ عورت جو دیگر مذاہب میں درجہ انسانیت سے بھی گر چکی تھی۔ مذہبِ اسلام نے اس کے حقوق کو بھی برقرار رکھا اور بین طور سے فرمایا **وَأُولَئِكَ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ** (آیہ ۱۲) یعنی جس طرح مردوں کا عزت و پر حق حاصل ہے اسی طرح عورتوں کو بھی مردوں پر حق حاصل ہے میرے دوستو! یہ وہ قانون ہے جو صرف مذہبِ اسلام ہی میں ہے دنیا کے اور تمام مذاہب و ادیان میں مثلِ عنقا ہے۔

پروردہ :- مذہبِ اسلام کا ایک اہم قانون پروردہ ہے اس لئے بانیِ سیاست اسلام نے اس پر زور دیا اور اس کو بنیادی

فہمہ و فساد دور کر نیکا اعلیٰ ترین ذریعہ قرار دیا۔ ارشاد ہوتا ہے وَ قَرْنٌ فِي بُيُوتِكُمْ وَلَا تَرْجَمَنَّ النَّجَافِيَّةَ وَلَا تَبْرَأُوا مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْحَقِّ وَالْأُولَىٰ (۱۶۴) اے مسلمہ عورت تم پردے کے ساتھ اپنے گھر میں ٹھہری رہو اور قدیمی جاہلیت کی طرح اوجھڑا دھرت پھر کر دو۔

مساوات :- مذہب اسلام نے ایک قانون مساوات کا بھی قائم کیا ہے۔ گونہی طور پر اس قانون کا ذکر ہو چکا ہے لیکن قارئین کرام کی آگاہی کیلئے اور کچھ تفصیل کے دیتا ہوں قرآن پاک میں ارشاد ہے اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ كَانَتْ بَيْنَ وَجْهِكَ وَالْحِجَابِ (۱۶۴) تمام مسلمان بحیثیت مسلمان بھائی بھائی ہیں کسی کو کسی پر فوقیت حاصل نہیں اگر تبقا صائے بشریت آپس میں کوئی فساد ہو جائے تو تم ان کے درمیان صلح کرادو۔ بانی سیاست فرماتے ہیں۔ لا فضل لعربی علی عجمی ولا للبحمی علی عربی ولا للابیض علی اسود ولا للاسود علی ابیض۔ یعنی نہ عربی کو عجمی پر کوئی فضیلت ہے اور نہ یورپین کو ہندوستانیوں پر کوئی تفوق حاصل ہے اور نہ ہندوستانیوں کو بنگالیوں پر اور نہ بنگالیوں کو ہندوستانیوں پر کوئی تفوق ہے اور نہ گورے کو کالے پر اور نہ کالے کو گورے پر کوئی فوقیت حاصل ہے بلکہ بحیثیت نسل انسانی سب برابر ہیں اور قومیت و وطنیت زبان وغیرہ کے فرق سے کسی کو کسی پر تفوق اور فضیلت حاصل نہیں ہو سکتی ہاں تقویٰ اور دینداری ذریعہ فضیلت اور برتری ہے۔

علم :- حضرات اہل مذہب اسلام نے ان تمام اصول و قوانین کی شناختگی اور معرفت کے لئے اور ہندوگان خدا کو جہالت و ضلالت سے بچانے کیلئے تعلیم و تعلم کا ایک قانون مقرر کیا حتیٰ کہ تعلم علم کو ہر شخص پر فرض قرار دیا اور فرمایا طلب العلم فہدیۃ علی کل مسلم (مشکوٰۃ) علم کو حاصل کرنا اور اپنے دین کے ضروری مسائل کو جاننا ہر مرد و عورت پر فرض ہے۔ علماء کی تعریف میں فرمایا گیا۔ اِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (س فاطر ۴۷) خشیت الہی صرف علماءوں کے قلوب میں ہے اور یہی لوگ اللہ پاک سے ڈرتے ہیں۔ اس بیان سے اسلام کا مقصد صرف یہ ہے کہ لوگ علم کو حاصل کرنے کی طرف رغبت کریں غرض کہ علم کا سیکھنا ہر شخص پر فرض ہے کیونکہ ملت و دین کی معرفت کا دار و مدار علم پر ہے حکم الحاکمین کو پھیلنے کیلئے علم ہی ذریعہ ہے لہذا ہر ایک انسان کو طلب علم میں زیادہ کوشش کرنی چاہئے۔

چوں شیخ از پے علم باید گداخت کہ بے علم نتواں خدا را شناخت

قارئین کرام! چند اصول و قوانین جو مذہب اسلام کے مقرر کردہ ہیں مختصر آپ کے سامنے پیش کئے گئے۔ ان ذریعہ العزت ہمیں ان قوانین اسلام پر پوری طرح عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیں اسلام کو بلند کرنے کی توفیق غایت فرمائے آمین :-